SZABALYOZASTECHNIKA 1. ZARTHELYI, A CSOPORT
2014.10.21. 8.15-9.45
Név Neptun kéd Kurzus, Gyakorlatvezet Osszpontszam

1. Egy folytonos szabélyozési kor hatdsvézlata az abran lathato:

WUNGGON IR KON I ()
R) ? E(s) Ue) s)

1 _— k(1+10s)
7 aszabilyozé atviteli fuggvénye: C'(5) = 7
(1+5)(1+105) g sevénye: C(s)=—10s

a./ Adja meg a felnyitott kor atviteli fliggvényét és abrazolja kizelit6 BODE amplitidé-korfrekvencia
diagramjat &=1 felvételével. Adja meg a fazisszog analitikus kifejezését az @ = 0.1 korfrekvencian.
Rajzolja be az dbran a zé4rt kor kizelits BODE amplitidé-korfrekvencia diagramjat,

b./ Hatdrozza meg a zart szabélyozasi kér eredé tviteli figgvényét az y és az r jelek kozbtt. Egységugrés
alapjelre lesznek-e lengések a kimen6jelben?

c./ Egységugras alapjelre adja meg az u beavatkozdjel kezdeti és végértékét, u (0) =7, u (t — oo) =7

d./ Vézolja fel a rendszer gySkhelygorbéjét. Ennek alapjan adja meg a k paraméter kritikus értékét.

A folyamat atviteli fggvénye P(s) =

. [4 pont]
2. Irja fel az dllapotegyenlet alakjat és adja meg megold4sat az id6tartoményban! [3 pont]
A= ,:_01 02] : x(O) = l:?] U (t)= 0. Adja meg az &llapotvaltozok értékét a £ = 5 idépontban!
3. Mi az érzékenységi fiiggvény és mit mutat meg? [3 pont]
4. Irja fel az 4bran l4that6 rendszer allapotegyenletét az 4bran bejelolt allapotviéltozokkal!
U R 21 X 1 2 H=)y -
s 1+10s -
(Segitség: a tarolés tagot valdsitsa meg visszacsatolt integrétor segitségével.) Allapotirényithaté és
megfigyelhetd-e a rendszer? Vélaszat indokolja! [4 pont]
5. Egy szakasz étviteli fiiggvénye  P(s)= l—f—e'o'z’. Bemendjele u =sin(3¢). lrja fel a szakasz
S
kimendjelét kvézistacionarius 4llapotban. [4 pont]
dy(t
6. Egy rendszer differencilegyenlete; T J;E ) + y(t) = Au (t) . Adja meg atviteli fliggvényét, dtmeneti
figgvényének (egységugras valaszanak) analitikus kifejezését. Abrazolja az atmeneti filggvény iddbeli
lefoly4sét, [4 pont]
7. Adja meg egy szabélyoz4si rendszer belsé stabilitdsanak definicigjat. [4 pont]

+ Adja meg a Youla paraméter definiciéjét. Legyen a folytonos idejii folyamat 4tviteli fiiggvénye
P(s)=

e . Adja meg a Youla-parametrizAlast realizal6 szabalyozasi kort az R (s) = és

1+5s 1+2s
1

R, (s) = -—-1 referencia modellek esetén! Végezze el minden szitkséges elem kiszamitdsat és rajzolja
+5

fel a kapott hatasvazlatot! [4 pont]
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SZABALYOZASTECHNIKA 1. ZARTHELYI, B CSOPORT
2014.10.21. 8.15-9.45
Név Neptun kéd Kurzus, Gyakorlatvezett Osszpontszam

1. Egy folytonos szabalyozasi kor hatésvazlata az abréan lathat6:
!
r(1) e(f) C(s) u(r) P(s) )’(2
R(s) _ % E(s) U(s) Y(s)

1+

A folyamat 4tviteli fggvénye P (s) = . » & szablyoz6 dtviteli fuggvénye: C (s) = M . [4 pont]

s s
a./ Adja meg a felnyitott kor atviteli filggvényét és 4brazolja kozel(td BODE amplitid6-korfrekvencia diagramjét,
Adja meg a fézissz8g analitikus kifejezését. Rajzolja be az &brén a zart kor kézelit§ BODE amplitidé-kérfrekvencia
diagramjat.
b./ Hatfrozza meg a zart szabélyozasi kor eredd 4tviteli filggvényét az y és az r jelek kozott. Egységugris alapjelre
lesznek-e lengések a kimendjelben?

c./ Egységugrés alapjelre adja meg az u beavatkozéjel kezdeti és végértékét, y (0)=2, u(t> ) =7
d./ Mekkora dllandésult hibaval kbveti a kimenéjel az egységugras, sebességugras és gyorsulasugras alaki alapjelet?

2. Irja fel az éllapotegyenlet alakjdt. Adja meg az éllapotegyenlet transzformaldsat megadé hasonl6ségi
transzformicié Osszeflggéseit. Hogyan kell megadni a transzformaciés métrixot a kanonikus Atalakitashoz?

3 pont
3. Mi a megfigyelhetdség feltétele? Hogyan 4llapithaté meg az allapotegyenlet kanonikus alakjab6l? Adja m‘!:gg. :
megfigyelhetdség meghatérozasanak Kalman feltételét. (3 pont]
4. frja fel az &bréan 14that6 rendszer dllapotegyenletét az abrén bejeldlt allapotvaltozokkal!
U || 0os | X, [ s HB=s)
5 1+ 205 -
(Segltség: a tarols tagot valdsitsa meg visszacsatolt integrator segitségével.) Allapotirdnyithaté és megfigyelhetd-¢
arendszer? Vélaszat indokolja! [4 pont]

5
S. Egy szakasz étviteli fiiggvénye P(s)=—e T"s. A szabélyozdsi kbrben egységnyi negativ visszacsatoldst
BY -

alkalmazunk. Mekkora T}, holtidénél kertil a szabalyoz4s a stabilités hatarhelyzetébe? [4 pont]

2
t dy(¢
6. Egy kéttdrol6s lengd tag differencislegyenlete T2 'l 2( ) +2ET J;( )
dt t
flggvényét és pélusait. Abrazolja az dtmeneti fuggvény id8beli lefolyasanak jellegét. Rajzolja fel BODE amplitidé-
kérfrekvencia diagramjat és hatarozza meg az amplitido6 értékét az @ =1/ T korfrekvencién. [4 pont]
7. Adja meg a gydkhelygtrbe definiciéjat. Mikor van szakasza a valds tengelyen? A felnyitott kor atviteli

k
(1+sT)(1+5T3)

8. Adja meg a Youla paraméter definiciojst. Legyen a folytonos idejii folyamat 4tviteli fiiggvénye
1 . . . : 1
P(s)= e . Adja meg a Youla-parametrizaldst realizal6 szabalyoz4si kort az = és
() 1+10s R (s) 1+4s

+y(f) = Au(t). Adja meg a tag tviteli

fuggvénye: L(s) = . Abrézolja a gydkhelygorbét. (4 pont]

R.(s)=1 +12s

kapott hatésvazlatot! [4 pont]

referencia modellek esetén! Végezze el minden szilkséges elem kiszamitdsat és rajzolja fel a
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